里水理想村迎来首位新村民

这是佛山最大的民宿项目,将于今年年底亮相

近日,里水理想村项目终迎来了第001号新村 民——王波。签约会上,一束里水的百合花、一支 寓意40年长久陪伴的香槟,第一份新村民证上闪 亮的名字,寓意着王波正式成为里水理想村的首位 新村民。

乡村如同一面镜子,能照见生命本来的自我。 只不过这次的转折,是在现代文明基础上,向更高 品质的乡村回归。随着首位村民的签约进驻,里水 理想村项目正如火如荼推进,首期将于今年年底正 式亮相。作为里水引进的佛山最大的民宿项目,理 想村的落地运营,将有助于里水建成城乡更美、产 业更强、群众幸福感更高的南海区城乡全面融合发 展标杆镇和粤港澳大湾区最美岭南水乡。

回归乡村打造亲子主题民宿

王波在过去的二十多年 一直从事工程项目管理工 作。在江西省交通专科学校 毕业后,他去过江西交通设 计院、设计公司,也去过国 企,做国家基础设施建设的 工程设计和管理。

随着城市逐渐发展,大 厦桥梁林立,人们生活的物 质基础越来越好。王波想念 乡野自然,期盼着能有回归 乡村的一天。

里水理想村是乡伴文旅 集团(以下简称乡伴)在华南 首个理想村,对于王波来说, 成为理想村新村民,在广佛交 界抛下第二故乡的锚点,将未 来40年的规划扎根于此,他 已有了一套了然的规划。

去年8月的时候,王波带 着爱人和孩子去浙江松阳的 揽树山房待了几天,如今仍 颇感怀念:"当时我去的时候 感觉到什么? 揽树离高铁还 有两个小时的车程,我们去 那里通过峰回路转,往山里 面一直一直地走,忽然你就 看到山谷里面一亮,石头垒 起的建筑群忽现的感觉真的

"那里古树多,他们把古 树保存得很好",他说,在大 自然的环境里,有烧烤、泳 池、餐厅,人与人之间的交流 都变得自然亲切。

"到那里去了之后,人自 然而然地安静了下来。人们 原本对于乡野很模糊的、没有 被完全激发出来的感觉,在那 一刻似乎清晰了,重合了。"

王波回归乡村的第一个 切入点,就是在乡村有自己打 造的空间,呈现在城市难以实 现的好作品,给喜欢乡野的孩 子和大人们,于是就想落成一 个亲子主题的精品民宿。



■里水理想村001号村民王波(右二)签约入驻。

改变新时代孩子对乡村的理解

参与佛山南海乡村建设, 王波非常了解里水是广佛地区 不可多得的交通区位与自然环 境优势,而且镇政府又大力支 持和发展文旅产业,周围有千 亩连着的花田、鱼塘,还有蓬勃 发展的旅游,他很看好里水理 想村未来的发展。

"我刚开始考察里水理想 村项目的时候,没感觉到乡伴 能够沉下来做这件事。理想村 对于广东的绝大多数人来讲只 是个概念,肯定难度很大。但 目前广东团队节奏很快,一步 步地实施发展我是看得见的, 一期二期三期,目标明确节点 明确,对于我才会有具体的规 划方向。"

王波正在为自己的亲子民

宿想名字,"璞乐,我很喜欢璞 这个字的感觉,未经雕琢的玉

他的两个小女儿很喜欢玩 乐高,在家里垒起兔子屋,还准 备建起一座乐高之城。所以王 波想将乐高融入民宿的公共空 间,让很多孩子一起互动。

王波说他在这里最想实现 的,是亲子家庭能在自然舒适 的环境中互动。他计划建设一 个小乐园,孩子在自然环境可 以玩很多东西。

民宿里他还计划建造一个 很棒的厨房,有全套的烘培用 品,因为这些东西平常不会储 备在家里,而且做起来很辛 苦。但是在民宿里,设备都准 备好,也有专门的管家指导,希

望来到这里的亲子家庭,一家 人或者几家人可以一起互动, 有在家的舒适感,也获得别样

王波对于民宿的投入有很 清楚的认识,"做民宿的过程, 是我个人生活方式的一种表 达,没有情怀是很难做好的,而 且国家提倡乡村振兴,在引导 社会资本的倾斜,各方碰撞之 下我觉得碰到了好的机遇。"

他说自己一定会钻研到实 际运营中,给到来的家庭最棒 的体验。不需要奢华,而是用 好的空间设计、体验设计,去改 变乡村,改变新时代孩子对乡 村的理解。文旅和工程是不一 样的领域,这是他的第一家民 宿,也是他新的起点。

助推里水乡村振兴 持续纵深发展

在去年12月的佛山民宿产业 发展大会上,里水镇政府与乡伴文 旅集团签订了包括《佛山市南海区 里水镇理想村文旅开发项目》《佛山 市南海区里水镇乡村振兴连片示范 区建设战略合作项目》在内的多项 协议,携手打造珠三角第一个乡伴 理想村——里水理想村。

乡伴计划用3年时间,在里水投 入约3亿元,将理想村建设成为高端 民宿集群,塑造成为乡村旅游目的 地,打造成为里水镇乃至珠三角乡村 振兴的示范点。项目定位为未来乡 野生活共创社区,核心文化是多元、 创新、活力,通过业态的配比控制、不 同创意和热爱生活人群的引入与社 群的"自发"运营,会形成面向未来 的、长期有活力的乡野生活社区。

乡伴文旅创始人朱胜萱表示,里 水区位优势突出,自然资源丰富,原 生态景观保留完整。且与广佛中心 距离都很近,客流方面是不需要担心 的,此外这里还拥有丰富的文化基 础和历史根基,包括私塾文化和龙 舟文化等,这些都是乡村项目非常

理想村首期将于2020年底开 业,一期业态将会有百合花永久文 化会馆、企业品牌馆民宿、乡伴广东 总部、无界社区、共享办公/众创空 间、好友组团定制共生民宿等,接下 来乡伴还会把国际优质人才,以及 在长三角积累的丰富经验等导入里 水,逐步盘活里水文旅资源,塑造里 水文旅产业链,打造乡村环境改造 的标杆,引领里水乡村环境的全域 蜕变,助推里水镇乡村振兴持续向

> 文/珠江时报记者 陈志健 图由乡伴提供

这些地方要试点垃圾分类 你准备好了吗?

你身边的大部分垃圾,今年 都将会有规范的处理体系了。 日前,里水召开城乡垃圾分类 工作动员会,会议提出,里水将 在2020年年底前,构建六大类 城乡垃圾分流处理体系,意味 着,你扔的每件垃圾都有了好 "归宿"。

会上,里水发布了《里水镇 城乡垃圾大类分流减量工作"1+ 6"实施方案(2020-2021年) (草案)》(下称"《草案》"),方案 介绍,里水将在2020年底前全 面建成生活垃圾、园林绿化垃 圾、工业垃圾、建筑垃圾、农资 及农业生产废弃物及医疗垃圾 六大类城乡垃圾的分流处理体 系,禁止各大类垃圾混入生活 垃圾收运处理系统,确保各大 类垃圾能有效分类收运处理。

为了全面压实牵头部门、 试点单位的主体责任,示范引 领里水镇城乡垃圾分类工作的 开展,会议上还举行垃圾分类工 作责任书签订仪式、授旗仪式。

会上,各大类垃圾分类工作 牵头部门主管领导,还针对如何 有效开展垃圾分类分别进行部 署讲话。

"做好垃圾大类分流减量工 作,要树立工作重心,增强履职 责任心,争创成效的决心,持续 开展的恒心。"里水镇党委委员



■里水镇镇长麦满良为垃圾分类责任单位负责人授旗。

李细佳指出,垃圾分类在不少农 村是新鲜事物,对村干部和部门 负责人来说,是新课题,也是新 挑战。因此各村居、部门负责人 要明确责任,带头做好工作。面 对工作的复杂性和持续性,要有 打持久战的恒心、争创成效的决 心,真正落实城乡垃圾分类减量

南海区城市管理和综合执 法局局长植荣桢认为,《草案》思

路清晰,措施有效,特别是12个 乡村振兴示范村居统一部署推 进,体现里水的担当和责任。接 下来工作要高度重视,主要领导 亲自抓,要提高政治站位,多措并 举推动垃圾分类工作。

里水镇镇长麦满良要求,各 机关部门、村居负责人必须加强 对《草案》的学习,明确各自领域 的工作重点。牵头部门应制定 具体的实施细则和工作计划,指

导相关部门按照时间节点抓好 组织实施。对各类垃圾分类操 作员、管理者要定期开展垃圾分 类收集专业知识和技能培训,保 证培训到位。对于试点区域,应 做到入户宣传,采用小册子、海 报、公益广告等静态宣传与讲 座、晚会、游戏等动态宣传相结 合的多种宣传方式,形成全社会 共同参与的良好氛围。

文/图 珠江时报记者 陈志健

6大类城乡垃圾

生活垃圾 园林绿化垃圾 工业垃圾

建筑垃圾 农资及农业生产废弃物 医疗垃圾

生活垃圾分类试点区域

赤山、河村、流潮、宏岗、里水、新联、北沙、金利、小布、汤 村、贤僚、鲁岗,12个乡村振兴示范村居分批完成创建"农村四 分法分类试点",赤山、河村、流潮、宏岗、里水为第一批试点,新 联、北沙、金利、小布、汤村、贤僚、鲁岗为第二批试点。

新兴社区、海纳中央公馆、万科金色溪谷等3个居住小区 创建为"居住小区四分法分类试点";

党政机关(含垂直管理部门)、事业单位及所有公办学校 率先于2020年启动生活垃圾强制分类。到2020年底,这一 举措将逐步扩大到镇内其他公共机构,实现公共机构生活垃

至2021年,里水将继续实施第二批7个乡村振兴示范村 居(即新联、北沙、金利、小布、汤村、贤僚、鲁岗)农村生活垃 圾分类试点创建工作,并以示范点创建为基础,逐步将垃圾 分类好的做法和模式扩大至全镇范围,基本建成生活垃圾分

